CHEMIA - POZIOM ROZSZERZONY

1=
% Punktacja
z. Kryteria oceniania .
= . . Uwagi suma-
= Oczekiwana odpowiedz za umicjetnosé | -rycz-
E na
1 |Za narysowanie klatkowego modelu konfiguracji elektronéw walencyjnych: Zwroty strzatek na 1
podpowtoce 4p
1l 1 I I moga by¢ przeciw- 1
ne niz na rysunku,
2 3 ale wszystkie musza
(4s) (“4p) by¢ takie same.
2 | Zapodanie symbolu pierwiastka Y oraz warto$ci liczby masowej jego izotopu: 1
Symbol pierwiastka Y: C 1
Liczba masowa A,: 13
3 |Za dokonczenie obu zdan: Po 1 p. za uzupet- 2x1
1. W czasteczce amoniaku atomowi azotu przypisuje si¢ hybrydyzacje ( sp / sp*> / sp’ ). E;zme kazdego zda- 5
2. Sposrod ( dwoch / trzech / czterech ) zhybrydyzowanych orbitali atomu azotu jeden
jest obsadzony przez ( wiazaca / niewiazaca ) parg elektronowa.
4 |a) Za okreslenie stanu skupienia wodorkow: 1
X gazowy /ub gaz Y gazowy lub gaz
b) Za okreslenie potozenia pierwiastkow i wskazanie bloku energetycznego: 1 2
Pierwiastek X lezy w okresie trzecim /ub 3 [ub 111, pierwiastek Y lezy w okresie piatym
lub 5 lub V
Blok energetyczny: p
§ |Za wybor i podkreslenie wzoréw wszystkich substancji niejonowych: 1
NaOH 1

C_O; N; NazCO3 NO; NH4C1




Za metodg rozwigzania uwzgledniajaca zmiang stezen substratu A i B 1
Za obliczenia i wynik z jednostka: 310~ mol -dm™ -s™* 1
Przyktad rozwigzania:
¢) = 0,2 molxdm™
¢y = 0,4 molxdm™
, 1
C, = Eij; = 5X0,2 molxdm™ = 0,1 molxdm™
Z roéwnania reakcji wynika, Zze na = ng , wigc ng zmniejszy si¢ o 0,1 mola w 1 dm’ roztworu
¢, = 0,3 molxdm™
wiec v = kxc, xc, = 0,1 dm’ xmol ™' xs™' x0,1 molxdm > x0,3 molxdm™’
, 5 S5 . mol
v = 3x10"" molxdm " xs™ lub v = 0,003 3
dm” xs
- 3o , , mol
lub v = 0,003 molxdm " xs™ [ub v = 3x10 3
dm’ xs
a) Za okreslenie.: 1
(reakcja) egzotermiczna
b) Za ustalenie wartosci 1 jednostki standardowej entalpii tworzenia: 1
— 45,94 kJ/mol [ub — 45,94 kJ ‘mol™ [ub = — 46 kJ ‘mol™
Za napisanie rownan reakcji: Po 1 p. za kazde 3x1
Etap 1: ANH; +70; | FUPS$91T),  4NO, + 6H,0 rownate.
Etap 2: 3NO; + H,O02HNO; + NO
Etap 3: HNO3 + NH3 1 NH4NO3 lub HNO3 + NH3 HzO I NH4NO3 + HzO
Za wskazanie drobin tworzacych sprzgzone pary: Kolejnos¢ par jest 1
dowolna.
Sprz¢zona para 1 Kwas 1: H,0 Zasada 1: OH
Sprzezona para 2 Kwas 2: NH; Zasada 2: NH,




10 |Za podanie stosunku obj¢tosci kwasu solnego: Zdajacy nie musi
VvV, 100 V., zapisa¢ obliczen
7 = T lub 7 =100 1 dziatan na jednost-
P P kach, ale jezeli obli-
L czenia i dzialania na
Przyktady rozwiazan: jednostkach sa, to
I sposéb musza by¢ popraw-
ne.
Wzrost pH o 2 jednostki to zmniejszenie stezenia jonow H* 10? = 100 razy, wiec objetos¢
koncowa musiata by¢ wigksza 100 razy /ub trzeba zwigkszy¢ objgtos¢ 100-krotnie.
11 sposéb
HCI — mocny kwas, wiec [H']; = cuc = 0,1 mol/dm’
pH, =-log [H]=-log 0,1 =—log 10" =1
pHo=pH, +2=1+2=3, wiec [H'],= 10 mol/dm’,
wiec ¢y = 107° mol/dm® = 0,001 mol/dm’ i nyc; = const,
~ V100
wige o7
p
11 |Za metodg rozwiazania prowadzaca do powiazania szukanej z danymi Nalezy zwroci¢

Za obliczenia 1 wynik z jednostka podany z doktadnoscia do dwoch miejsc po przecinku:

4,34 mol 'dm™ /ub 4,34 ——
dm

Przyktad rozwiazania:

I spos6b

Mo, =63 g mol” ¢, =24,00% d=1,14 g-.cm>=1,14-10° g-dm™
m

V= Doy
M d
_c,xd 24,00%%1,14x10° gxdm ™

C = =
" Mx100% 63 gxmol ™' x100%

n-=

n
= —
( m V

= 4,34molxdm"’

—

mol

uwage na zaleznos¢
warto$ci wyniku
koncowego

od ewentualnych
wczesniejszych za-
okraglen. Nalezy
uzna¢ za poprawne
wszystkie wyniki,
bedace konsekwen-
cja przyjetych przez
zdajacego popraw-
nych zaokraglen.




1T sposob
Mo, =63 g mol ¢, =24,00% d=1,14 g-.cm”=1,14-10° g-dm™

1 dm’ roztworu — 1,14-10° g
100 g roztworu 24,00 g HNOs
1140 g roztworu X

x = 273,6 g HNO;

12

1 mol HNOs 63 g
X ——2736¢g
x = 4,34 mola
0 ¢, = 434molldm™
a) Za uzupetnienie schematu doswiadczenia: Wybrane odczynni- 1
ki moga by¢ od-
(nadmiar) HCI (nadmiar) NaOH wrotnie przyporzad-
kowane probowkom
I v II v [ill
zawiesina §wiezo wytraconego
osadu Zn(OH), %/ %/
b) Za podanie obserwowanych zmian, np.: 1
(W obu probéwkach) osad rozpusci si¢ /ub roztworzy /ub zniknie.
¢) Za napisanie rownan reakcji odpowiednio do uzupeknienia schematu w czg$ci a) zadania: 2x1

Proboéwka I: Zn(OH), + 2H" — Zn* + 2H,0
Probowka II: Zn(OH), + 20H™ — [Zn(OH)4]*
lub Zn(OH); + 20H" — Zn(OH)*
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a) Za dokonczenie rownania reakcji:

Caio(PO4)s(OH), + 8 H' = 10Ca’" + 6HPO, + 2H,0




b) Za okre$lenie wptywu, np.: Odpowiedz typu 1
— zmniejsza [ub szkliwo wolniej ulega odwapnieniu /ub hamuje proces odwapnienia szkli- b?lee, p om'/s.tawai'o
wa wzege]/mljlej szkli-
— zwieksza [ub szKkliwo szybciej ulega odwapnieniu /ub przyspiesza odwapnienie szkliwa LV; Jest niepopraw-
14 |Za napisanie rownan reakcji elektrodowych: 1
Rownanie reakcji katodowej: 2H,O +2¢” — H, +20H™ [ub 2H,O0H,+20H - 2¢
Rownanie reakcji anodowej: 2CI" — Cl, + 2e” lub 2CI" —2e1 ClL,
lub  2CI'02Cl1+2e (i 2CI0CL)
15 |a) Za zapis rownania reakcji: Zapis = powoduje 1
2Fe3+ + Sn2+ [] 2Fe2+ + Sn4+ utratQ punktu.
b) Za zapis schematu ogniwa: 1
Pt | Sn*, Sn** || Fe*", Fe* | Pt
¢) Za obliczenie SEM ogniwa — podanie wartos$ci liczbowej z jednostka: Jesli zdajacy zapi- 1
(SEM = 0,771V = 0,151 V =)0,620 V [ub 0,62 V sze obliczenia, to
musza by¢ one po-
prawne.
16 |a) Za napisanie réwnan procesu redukcji i procesu utleniania — po 1 p. za kazde rownanie: 2x1
Réwnanie procesu redukeji:
ClIO +2H" +2¢ — CI + H,0/(x 3)
lub ClO"+H"+2¢ — CI"+OH/(x3)
Roéwnanie procesu utleniania:
Cr(OH); + SOH" — CrO] +4H,0 + 3e7/(x 2)
b) Za uzupelnienie réwnania: 1
2Cr(OH), + 3C1I0" +40H @ - 2CrO} + 3CI' +5H,0
1

¢) Za okreSlenie funkcji anionéw chloranowych(I): utleniacz




17 |Za ustalenie objgtosci roztworu substancji B:
35,0 (cm®)
18 [Za okreslenie barwy fenoloftaleiny, np.:
malinowa /ub rézowa
19 |Za wybor zwiazkow:
Substancja A: HNO; Substancja B: KOH
20 |a) Za wybor odczynnika X: J §Zeli zdaj acy bted-
K,SO. K,SO; KNO, nie wyblerze od-
— - czynnik w p. a),
b) Za uzupetnienie tabeli: otrzymuje 0 p. za
Zaobserwowane zmiany po dodaniu wybranego odczynnika | Numer probowki cale zadanie.
Roztwor w probowece stat sig zielony. 1T
Roztwér w probdéwce odbarwit sie. I
¢) Za okreslenie czynnika, np.: Okres$lenie musi
srodowisko (reakcji) /ub pH Srodowiska (reakcji) /ub odczyn Srodowiska (reakcji) /ub pH Jedlr(loznacz,nle ,
roztworu (reakcji) /ub odczyn roztworu (reakcji) wskazywac ha Sro-
dowisko reakeji (pH
roztworu).
21 [Za okres$lenie stopni utlenienia: Uzycie cyfr arab-
skich (— 2, 2) oraz
Wzory zwiazkdéw organicznych CH;OH HCHO HCOOH zapis +II lub +2 nie
' . ] powoduje utraty
Stopnie utlenienia atoméw wegla -1I 0 I punktow.




22 |Za napisanie rownan reakcji : 2x1
Roéwnanie reakeji I:
HC=—CH+ HCl —> H2C=CIIH lub CH, = CHCI
Cl
Rownanie reakeji 11:
(p, T, katalizator)
n HyC=CH > —CHy—CH
Cl Cl
n
lub
(p, T, katalizator)
n CH,; = CHCI1 > CHz—(le
Cl
n
23 |Za uzupeienie schematu reakcji: 1
@) H
N CH,OH O\c _ONa
2 +NaOH ——> @
benzenokarboaldehyd alkohol s61 kwasu
karboksylowego
lub
0L _ONa
N




24 |a) Zapodanie nazwy systematycznej:
(kwas 2-)metylopropanowy
b) Za narysowanie wzoru:
CH;-CH,-CH,-COOH
25 |[Za napisanie wzoru sumarycznego tymolu:
C10H140 lub kazdy inny zapis, w ktorym podano wilasciwe liczby atoméw C, H i O w dowol-
nej kolejnosci
26 | a) Za oceng prawdziwosci zdan:
1. Karwakrol i tymol to izomery, poniewaz maja taki sam wzor sumaryczny, P
ale r6znig si¢ wzorami strukturalnymi.
2. W czasteczkach obu zwiazkow sze$ciu atomom wegla mozna przypisac P
hybrydyzacje sp?, a czterem atomom wegla — hybrydyzacje sp’.
3. Cazasteczki karwakrolu 1 tymolu sa chiralne. ¥
b) Za oceng prawdziwosci zdan:
1. Karwakrol i tymol sa fenolami, tworza wigc z roztworem chlorku P
zelaza(Ill) kompleksy o charakterystycznym zabarwieniu.
2. Karwakrol i tymol nie wykazuja zdolno$ci tworzenia estrow. F
3. Karwakrol i tymol nie ulegaja reakcji nitrowania. F




27 |Za napisanie wzordéw — po 1 p. za kazdy wzor: 2x1
Produkt organiczny reakcji I: Produkt organiczny reakcji II:
CH, CH, CHj
-+
ONa O Na OH
lub
CH CH CH
7N 7N 7N\ q
H;C~  CHs H,¢”  CH, H,C©  CH;
28 [Za uzupehienie tabeli: za 5 popraw-
nych odpo-
Y Numer -
Wiasciwosé WZoru wiedzi
-2p.
1. Odwodnienie (dehydratacja) tej substancji jest laboratoryjna metoda otrzymywania etenu I 4 1ub 3 p
(etylenu). u . .
odpowiedzi
2. Zwiazek ten ulega reakcji hydrolizy zasadowej i kwasowe;j. | AY ~1p
3. W warunkach laboratoryjnych zwiazek ten jest gazem o charakterystycznym zapachu, ktd- v 2 lub mniej
ry bardzo dobrze rozpuszcza si¢ w wodzie, tworzac roztwor o odczynie zasadowym. odpowiedzi
4. Zwiazek ten reaguje z wodnym roztworem NaOH, tworzac sél, a nie reaguje z kwasem I -0p.
solnym.
5. Addycja wody do tej substancji (wobec HgSO, i H,SO,) stanowi wazna metode otrzymy- I
wania etanalu.
29 |a. Za podanie wzoru i nazwy zwiazku X: Jesli zdajacy napi- 1
CH sze poprawny wzor
[ 3 1 poda poprawna na-
CH, —(IJ—CH3 zwg produktu
) ubocznego
Wzér zwiazku X: OH g

Nazwa systematyczna zwiazku X: 2-metylopropan-2-ol

(2-metylopropan-1-
olu), nalezy przy-
zna¢ punkt.




b. Za okreslenie typu reakcji 11 2:

Typ reakcji 1: eliminacja

Typ reakcji 2: addycja

C. Za okreslenie mechanizmu reakcji 2:

Mechanizm reakcji 2: elektrofilowy

30

Za metode rozwiazania prowadzaca do powiazania szukanej z danymi

Za obliczenia i podanie wzoru sumarycznego:C;HqO

Przyktad rozwiazania:
I sposob

M + M
C,H,,0 CH, _ 1,241
MCnHZHO
xt 14

X

M. 02417 x=58
X

= 1,241

12n+ 2n+ 16= 58
n=3] C,HO

IT sposéb
14n+ 16+ 14 - 1,241
14n+ 16
14
14n+ 16
n=3] C,HO

= 0,241

10




31 |Zauzupehienie rownan reakcji — po 1 p. za kazde rdwnanie: 2x1
o) o)
Y Y
CH,—CH—C_ + OH" = CHy=CH—C_ =~ | + H,0
NH, O N, ©
2
o)
Vi %
CH,—CH—C{_+ H,0" = CHz—(|3H—C\ + H0
- + OH
TR NH;
32 |Za uzupehienie tabeli — po 1 p. za kazdy wzor, np.: Nalezy oceni¢ jako 2x1
Para enancjomerow: poprawne wzory,
w ktérych pominig-
CllHO ?HO to atomy wodoru,
np.:
H—?—OH HO—(lj—H CHO
HO—?—H H_(|:_OH HO_(lj_
|
CH,OH CH,0H —(lj—OH 2
Para diastereoizomerow: CH,OH
(leO (leO (leO
H—C—OH H—C—OH HO—C—H
I | lub |
HO—(lj—H H—(lj—OH HO—(lj—H
CH,OH CH,OH CH,OH
Razem: 60
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